

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

### LAS ESCUELAS GRADUADAS

¿Pero cuándo va a ser?

Como a pesar de nuestras preguntas hechas en distintas ocasiones, nada sabemos respecto a la inauguración de los grupos escolares, nuevamente se nos ocurre hacer la misma interrogación: ¿pero cuándo va a ser? No hemos de encarecer una vez más la necesidad de que los niños dejen de asistir a los actuales locales en donde pierden su salud moral y física. Ni tampoco vamos a recordar el tiempo que hace que esas construcciones comenzaron y debieron estar terminadas.

Pero no está demás que volvamos a recordar el deber que tiene esa Junta de Patronato de cumplir cuanto antes su cometido para bien de la ciudad y de los hombres del mañana cuyas inteligencias, en vez de moldearse en los entornos asquerosos en que actualmente están instaladas la mayoría de las Escuelas, adquieren los primeros destellos de una moderna educación en los nuevos edificios que se hallan terminados en su mayor parte, y aun en sus totalidad para muy en breve.

El descuido es harto sensible. Y tanto más, cuanto que, para la inauguración de las Graduadas, no solo bastará ver terminados los edificios y amueblados con el moderno menaje que exige la Pedagogía, sino que será preciso que por el ministerio de Instrucción pública se creen varias plazas de Maestros que habrán de ocupar cada una de las Secciones correspondientes a las cuatro o cinco Escuelas Graduadas.

¿Se ha hecho esta gestión, complemento necesario para que tales edificios puedan inaugurarse? No lo sabemos; pero sospechamos que no se ha pensado siquiera en tal cosa.

Por lo pronto, en los actuales presupuestos del Estado no encontrarán el aumento correspondiente para la creación de las nuevas plazas de Maestros de primera enseñanza.

Y, si esto es así, precisa que se hagan las gestiones con tiempo suficiente para que el señor Burrell no deje de incluirlas en el nuevo presupuesto.

Porque creemos que no estará dispuesto el Ayuntamiento a abonar el importe de los sueldos de los maestros interinos que se pudieran nombrar hasta la creación de las plazas para ser cubiertas por oposición; ni tampoco el Patronato estará facultado para satisfacer tales sueldos.

Urge, pues, que sin demora se gestione la creación por el Estado de las plazas de Maestros correspondientes a las nuevas Escuelas y si pudieran incluirse en el actual presupuesto, verificar cuanto antes la inauguración de esos edificios, que van a resultar anticuados pedagógicamente en su construcción y viejos en su aspecto, antes de inaugurarse.

### Cosas municipales

El señor Llanos que es un hombre de talento, no debe pasar por la alcaldía como uno de tantos alcaldes de municipio que lo dejan todo como estaba y con ello se dan por satisfechos.

A D. Luis Llanos le exige Murcia mucho más. Este alcalde con matar dos o tres meses de deuda a los empleados municipales, cosa justísima y que debe llevar todo programa de alcaldes modelos, y con hacer alguna cosa más que quedara en la urbe como huella de su benéfico paso por la alcaldía, habría conseguido su popularidad de alcalde, como la tiene de abogado.

Nosotros queremos proponerle algo que sería de gran efecto para las mejoras que reclaman las calles murcianas.

Una de ellas, la que más honraría al alcalde que la realice es el adequeamiento de lo que se llama Arrenal, o sea la bajada del Puente.

Para ello, se podría contar con la cooperación de la Compañía de los tranvías eléctricos, a la que el Municipio debe obligar a cumplir sus obligaciones.

Esta mejora es de las que más agradecería el pueblo murciano y notarián los forasteros que nos visitan, acabando con esa charca inmundada de barro que hace intransitable ese trozo por donde forzosamente hay que pasar a todas horas.

Adoquinada esa parte principal de Murcia y disponiendo en ese sitio de las mangas de riego, la lluvia no sería temible y el tránsito entre el barrio y el centro y el centro y los paseos, sería posible y hasta agradable, cosa que hasta ahora se hace imposible de toda imposibilidad.

Mucho nos extraña que ningún alcaide haya pensado en esta mejora que es una de las que con más urgencia reclama Murcia; y si el señor Llanos la estudia y se dispone a llevarla a cabo, habría conseguido dejar un recuerdo muy halagüeño de su paso por la alcaldía, que es a lo que debe aspirar todo alcalde popular.

Estos días de lluvias que hemos sufrido, nos han hecho reparar más y más en la necesidad de esa mejora, que ya teníamos en cuenta no solamente en las épocas lluviosas, sino en los días más serenos y espléndidos, en los cuales, el riego simplemente, convierte en lodazal esos sitios, los más transitados de Murcia, hasta el punto de hacerlos intransitable.

Esta mejora no es de las que más cuestan al Municipio y solo requiere una poca de atención y un pequeño sacrificio, para llevarla a cabo.

Mucho celebraremos, como celebrará Murcia entera, que el señor Llanos tome en cuenta esta iniciativa, cuya realización nunca se aplaudirá bastante.

### Cartagena al día

Después de la lucha

Terminada la contienda electoral, ruda y violenta, cuyas sorpresas e incidentales servirán de tema al comentario de políticos y desocupados, queda en pie ante la atención de los nuevos representantes en Cortes el problema vital de un pueblo que ha menester de múltiples iniciativas, de incansantes actividades directoras que nutran y fortifiquen su cuerpo debilitado, desangrado por las heridas de una larga e intensa crisis económica.

Las luchas políticas sustrajeron de la pública atención múltiples cuestiones de legítima importancia, afectas al desarrollo de la vida local, relacionadas íntimamente con los más sagrados intereses morales y materiales de la urbe, y es preciso que los que alcanzaron la representación pública justifiquen su derecho a ostentarla realizando una labor ordenada, seria y eficaz que se refleje en beneficios generales, y que contribuya a sacar del actual estancamiento a una ciudad henchida de fuerzas y de valores, inermes por apatías y desquiciamientos de la razón y de la voluntad.

La legitimidad de las representaciones públicas se consolidan en la piedra de toque de los hechos, en la virtualidad de las actuaciones; impóngase de la alta misión representativa los nuevos diputados y desoyendo todo requerimiento del egoísmo y del apasionamiento, realicen la buena obra de trabajar por el engrandecimiento de Cartagena.

Nuestro entusiasta concurso para toda empresa de reconstitución local, de progreso y de amor, nuestro anatema para todo empeño del egoísmo político y del odio actual.

La opinión está cansada, está rendida de gastar sus energías en el vacío, de agotar sus fuerzas en infuendadas pugnas intestinas, disciplinarla, orientarla hacia una realidad práctica y bella de concordia y de progreso es la misión honrada de sus valedores.

Esperemos la obra de los nuevos diputados, apercibidos al aplauso para bien de Cartagena, cuya prosperidad y engrandecimiento constituye nuestro único ideal de periodista independientes.

Ecos locales

Se ha celebrado la boda de la bella y distinguida señorita Esperanza Alcantud Fernández, hija del acudalado don Sandalio, con el joven don Bartolomé Martínez Celdrán.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

—Ha marchado a Murcia el oficial de este Ayuntamiento don Juan Bas.

—Se encuentra en ésta el inspector provincial del Timbre don Salvador Castrillo.

—En el Rincón de San Ginés ha

sido detenido por la guardia civil el vecino Ginés Gómez Alvarez, por habersele disparado un arma hiriendo casualmente a Juan Guerrero Sánchez.

—Le ha sido concedida cruz roja pensionada al teniente de artillería D. José Moreno Norte.

—Marcha a Madrid el alcalde dimisionario D. José García Vaso.

—Se convoca a un concurso en este apostadero para cubrir 30 plazas de aprendices torpedistas electricistas, siendo indispensables los requisitos para tomar parte insertos en el real orden de 27 del próximo pasado.

Los exámenes comenzarán el día primero de Julio y versarán sobre los ejercicios teóricos de aritmética, geometría y física, y los ejercicios prácticos en la forma que detallan los programas.

—La exportación minera por nuestro puerto durante la última semana ha sido 225.000 kilos de plomo desplutado, que se exportó a Marsella en el vapor «Castilla».

—El juzgado de esta ciudad interesa la comparecencia de María Salcedo Gómez, para que preste declaración en causa por hurto.

—Durante el presente mes se pagarán a 114 reales el quintal de plomo y a 10 reales la onza de plata, teniendo en cuenta el descuento de cinco tipos y cinco reales.

—Por el juzgado militar del regimiento de España, se dicta requisitoria llamando al procesado por falta de concentración Juan Alvarado Pérez, de 24 años, natural de Abanilla.

—Ha sido desestimada la instancia del recluso de este penal Pedro Torres Izquierdo, en súplica de indulto.

—Se le ha concedido la cruz de María Cristina al capitán de infantería D. Pedro del Real.

—Se encuentra mejorado de su enfermedad D. Pablo Bosch.

### Las elecciones en Aguilas

(DE LA EDICIÓN DE AYER)

El escrutinio de Aguilas

En este gobierno civil se recibió esta mañana el resultado de la elección de Aguilas que en nada altera al del resto de la circunscripción.

La votación obtenida por los candidatos es la siguiente:

Payá, 2.312; Muñoz, 1.089; Domech, 1.350; Espin, 1.505; Maestre, 2.344; Vase, 1.221.

Para completar la circunscripción de Cartagena faltan datos de cuatro secciones correspondientes a los distritos de Caravaca y otras cuatro a los de Cartagena, que en nada varían el resultado de la elección.

### ALMORADI

Gran mitin agrario

El próximo pasado domingo, 9 del corriente, y aprovechando la circunstancia de haber sido proclamado por el artículo 29 el candidato por este distrito, se celebró el anunciado mitin de propaganda agraria.

En el mitin que sale de Murcia a las cinco de la mañana, salieron los propagandistas a quienes acompañaba el presidente de la Federación señor Velasco y varios representantes de algunos Sindicatos.

A pesar de la lluvia, el acto ofreció gran animación, viéndose rebosante de público el lindo teatro de esta villa.

Hizo la presentación de los oradores el digno presidente del Sindicato Agrícola don Manuel Soto, el que con frases sencillas y precisas expuso el objeto del mitin, cediendo la presidencia al señor Velasco.

Hicieron uso de la palabra los propagandistas Sánchez Muñoz, Martínez Tornal y López Almagro.

Todos, con gran profusión de datos y argumentos pintaron la honda necesidad de resolver el problema agrario, que ha de tener por base la unión de todos los agricultores; pintaron con vivos colores la farsa política que ha llevado a España al borde del abismo y probaron que solo el elemento sano de los que trabajan y producen pueden hacer a nuestra patria lo que es esta circunstancia necesaria: ser fuerte y rica. (Fueron muy aplaudidos.)

El señor Velasco hizo un extenso y elocuente resumen del acto.

Saludó cariñosamente en nombre de la Central a las comisiones de los Sindicatos que habían asistido al mismo y a la laboriosa directiva del

Sindicato de Almoradí que tan grandioso había sabido preparar.

Asimismo felicitó cordialmente al alcalde por haber dado toda clase de facilidades a los organizadores, animado de un amplio espíritu democrático.

A continuación detalló minuciosamente la labor que en el curso de su vida lleva realizada la Federación, haciendo un llamamiento a los agricultores para que se unan en la defensa de tan justa causa.

El acto terminó en medio del mayor orden y entre vitores y aclamaciones.

Los propagandistas fueron espléndidamente obsequiados por los miembros de la directiva y muy especialmente por el digno presidente cuya fineza no puede ser bien ponderada.

### MÚSICA ESPAÑOLA

#### CANCIONES DEL SIGLO XVII

La Academia Española acaba de presentarnos un paleógrafo. Este rebuscador e intérprete de viejos escritos se llama don Jesús Aroca, es profesor de música y tiene del Arte un concepto a todas luces extraño. Figúrense que en vez de aplicar sus horas al agradable entretenimiento de «volcar» al pentagrama—apropiándose de las tonadas, canciones y partituras que en otras partes del mundo compusieron ingenios por nosotros desconocidos, se desoja interpretando lo que a su manera—a la manera de entonces—escribieron los compositores españoles del siglo XVII.

Si esto no es renunciar a lo «útil e dulce» por un rayo de Luna, venga Dios a definirlo.

Sin embargo, dicho así, puede que aún no resulte interesante ni meritoria la tarea de este hombre, que Jesús, como el Redentor, se llama.

Para mejor comprensión de los torpes de meollo o de los enamorados con exceso de «lo práctico», habrá que añadir que don Francisco Asenjo Barbieri, el autor de «La vuelta al mundo», «Los diamantes de la corona», «El sargento Federico», «El relámpago», «Pan y toros», «El barbero de Lavapiés» y hasta veinte obras líricas más, tan estimables y estimadas como las predichas, hizo en su día con las canciones de los siglos XV y XVI iguales estudios y transcripciones que los que don Jesús Aroca realiza con el cancionero poético y musical del siglo XVII.

Y es de notar que a ello, sin duda, se debe la originalidad y el clasicismo del conjunto de la obra del gran Barbieri.

El maestro de hoy puede reputarse sucesor en línea recta del españolísimo maestro de ayer.

En pleno reinado de «El conde de Luxemburgo», «Al fin, soles!», «La viuda alegre», «El capricho de las damas» y tantas otras operetas ultrapietísticas, ser neta, recia, exclusivamente español, es ser mucho.

Y no digamos si se nos ocurre pasar la vista por las carteleras del Real...

A la Sociedad de Autores puede que la sorpresa este elogio, tan seco como el chasquido de una lanza que se rompe contra un muro.

«Un músico español?... ¡Bah!... Los trimestres los cobran «los otros».

Aroca, en pesetas, vale menos que el feliz adaptador de cualquier cuplé portugués.

Peró, «¿aún hay patria, Veremundo?».

La Academia Española, por ventura, no se va en este caso con la opinión del común—y perdenen la manera de señalar—. Aroca—no sólo de pan vive el hombre—ha visto publicado en el «Boletín» de la Academia—último número—el «Cancionero musical y poético del siglo XVII», recogido por Pablo de Fagonara y transcrito, en notación moderna, por su mano paciente y sabia.

No es, de cierto, el camino de la popularidad; pero es la senda de la popularidad.

Por algo, en una lápida que años ha colocaron en la casa núm. 6 de la plaza del Rey, donde vivió Barbieri, el lema de los cancioneros de los siglos XV y XVI figura al lado de los nombres de las zarzuelas más conocidas del ilustre muerto.

La obra de Barbieri, como la obra de Aroca, parece empeño de benedictino.

Los datos que existen de la música profana de esas épocas son pocos y nada completos. En el Monasterio de El Escorial se conservan no más que la «Orfónica Lyra», de Miguel Fuenllana, y los «Tratados» de Diego Pi-

sader y Alfonso de Madarra. El carácter devoto de los monarcas y de la sociedad de aquel entonces impedía que otra música que la religiosa saliese de los salones o del género de Cámara.

La Biblioteca Nacional guarda los preciados y únicos manuscritos de Barbieri.

La Academia Española, al hacer justicia a don Jesús Aroca, tan ilustre como modesto compositor, presta a la cultura patria y a la música nacional un servicio impagable.

Aroca y don Tomás Bretón nos redimen de los extranjerismos de las Sociedades de Conciertos, del teatro Real y del mismísimo Conservatorio; «Escuela para ir derechamente a San Bernardino», como le llamó Barbieri.

Que se lo premien los manes de Arrieta, Gaztambide, Espadero, Oudrid, Hernández y Obiols.

Que el ministro de Instrucción pública se lo tenga en cuenta.

Y nosotros que lo veamos.

Leopoldo Bejarano

### Alicante al día

La política

El gobernador civil de esta provincia ha obtenido un triunfo señalado en el distrito de Redondela don de sus amigos políticos habían presentado su candidatura frente a la del agrario señor Amodeo.

Dicho distrito ha elegido el señor De Federico, dándole un número considerable de votos sobre su contrincante.

Por este triunfo está recibiendo el diputado a cortes electo por Redondela muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra mas efusiva y cariñosa.

A estas horas aún no se sabe con certeza el resultado definitivo de las elecciones en el distrito de Pego, donde lucharon el domingo los candidatos señor Vega Seoane, liberal y don Miguel Maura Gamazo a quien apoyan los antiguos orduñistas.

«El Cerreo», órgano del partido maurista en esta provincia, daba anoche el triunfo a sus correligionarios asegurando haber recibido un telegrama del señor Maura participándole la buena nueva.

Sin embargo hoy a la una de la tarde no se sabía en el gobierno civil mas que... no se sabía nada. Faltan datos aun de varias secciones que pueden decidir.

Hasta ahora lleva una pequeña mayoría el candidato maurista, pero... Faltan esas secciones y el señor Vega Seoane cuenta con el apoyo oficial.

¡Allá veremos!

Sucesos locales

Los guardias urbanos han detenido al mendigo Pedro José Ibañez, que esta madrugada a la una andaba implorando la caridad pública por las calles.

Además Pedro José, era víctima de una egorza estupefanda.

No se explica de otro modo que a hera tan desusada se hallase entregado a los menesteres de su profesión.

—Al salir ayer de la fábrica de muebles de don Salvador Gezalber, el joven Antonio Cabrera Caparrés, se le acercó a hablarle un sujeto a quien había conocido en el bar «Raimundo» de la calle de Sevilla.

Pocas palabras cambiaron durante este segundo encuentro, pero... apenas su nuevo amigo se había alejado notó Cabrera que le faltaba el reloj con su cadena correspondiente.

Se sospecha de un individuo llamado Luis Espuch Barrachina sobre quien se tienen antecedentes no muy recomendables.

Del hecho se ha dado cuenta a la policía.

Noticias

El funcionario de policía don Julio García, ha presentado en la Inspección de Vigilancia a José Berca Maruenda, que se hallaba reclamado por el señor juez de instrucción.

—Precedente de Sagunto ha llegado a esta capital la distinguida señora doña Amparo Torres Carnana, madre política del señor juez de primera instancia don Antonio Aguilar.

—Ha sido nombrado oficial quinto del cuerpo de Telégrafos con destino a esta capital don Juan Rousell y Colón.

—El presidente de la Audiencia territorial de Valencia, ha señalado los diez últimos días del próximo mes de Mayo para que los aspirantes a procuradores puedan acudir a examinarse.

—El vecino de Benejuzar Manuel Pérez García, se permitió cazar con

hurón en la haca que don Rafael de Rojas y Galiano, posee en término de Algorfa.

Dicho individuo ha sido denunciado al juzgado de Ortuñela.

—Con su distinguida esposa y menísimo hijo mareó anoche a Madrid el consul de España en Sidi-Bel-Abbés don Rafael de Ureña.

—La Comisión Mixta de Reclutamiento ha declarado prófugos a los mozos de esta provincia José Sebastian Linares, Bartolomé Linares España, Manuel Llorca Sach y Pedro Climent Climent.

—Se encuentra ligeramente enfermo el gobernador civil de la provincia don Francisco De Federico.—11 Abril 1916.

### Obras públicas

—El alcalde de Murcia devuelve cumplimentadas las hojas de aprecio de fincas ocupadas para el trozo primero de la carretera del alto de las Atalayas a Murcia.

—La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente de don Antonio Garamendia sobre una instalación eléctrica.

—El alcalde de Cartagena comunicó que ha entregado a la sociedad general de Industria y Comercio los documentos que se le remitieron el 4 del actual.

—El registrador de la propiedad de Caravaca remite la notificación que se le reclamaba con fecha 8 de Marzo último.

### EL MOLINO

(CUENTO)

A las primeras horas de la mañana cuando la luz, filtrándose por la ventana entreabierta, comenzaba a aclarar la habitación ahuyentando las sombras rezagadas en los rincones más oscuros del cuarto, el pobre Juanito comprendió que se moría irremisiblemente.

Se moría solo, entre aquellos muebles desconocidos y aquella familia demasiado correcta y servicial.

La casa aún permanecía en silencio, como olvidada del enfermo; de aquel muchacho pálido que llegara dos meses antes con muchas ilusiones y menos dinero.

Sólo la patrona, con su cariño de veinticinco duros mensuales, le acompañaba algunos ratos para consolarle según ella decía, aunque había huésped indiscreto que afirmaba que el motivo de las visitas era sólo indagar el estado de su bolsa para asegurar las medicinas... y la mensualidad.

Así lo comprendía Juanito. Sin embargo, lo toleraba por el encanto singular de ver a aquella miserable que no renunciaba a lo que ella creía tener algún derecho, mientras él abandonaba la vida, a los veintitrés años de edad, sin una protesta, sin un reproche...

Un silencio de muerte se extendía por la habitación. Afuera amanecía un día oscuro y lluvioso, en tanto que el viento azotaba los cristales cerrados de la ventana con una insistente pretensión de entrar en el cuarto.

Juanito lo observaba atraído por el continuo trepidar de aquéllos, que se defendían con tesón, ofreciendo sus superficies tersas y brillantes a los asaltos del viento, que, al chocar, se escurría impotente, con un lamento interminable de dolor.

¡Oh, la voz de las cosas! La voz que nos advierte que no todo es comprensible...

Juanito sintió miedo, un miedo desconocido que le enfriaba el cuerpo y le hacía latir el corazón más pausadamente.

Un rejé descompuesto derramó en la habitación once campanadas.

¡Bah! Un humorista—pensó decir Juanito recordando la voz de las cosas. Pero el miedo iba en aumento y le ahogaba toda palabra en la garganta.

El viento arreciaba fuera más y más, y los cristales erujían de rabia conforados a las largas tiras blancas de madera que se afirmaban en el suelo hundiendo un trezo herrumbiento, firme y tenaz como una garza.

Juanito se incorporó en la cama. Le parecía oír un ruido distinto y amenazador; como si las maderas, cediendo al empuje, se quejaran dolorosamente de su debilidad.

El miedo era mayor a cada instante, el trepidar de los cristales se hizo acentuado repiqueteo, y de pronto, con un intenso terror, vió cómo saltaban los vidrios hechos pedazos, en una algarabía infernal, y penetraba el viento victorioso haciendo volar

despavoridas las cuentas y recetas de sobre la mesa.

Avanzando el cuerpo fuera de la cama, los ojos agrandados por el espanto, y el cuerpo frío tembloroso, Juanito lo sintió llegar hasta su lecho, entrar bajo las sábanas. Extendió los brazos como buscando un resaca mientras sus labios ya cárdenos y rígidos balbuceaban: —Mamá, mamá!

Cayó el cuerpo hacia atrás, la cabeza colgando fuera del borde de la cama, y los ojos, enormemente abiertos e inmóviles, quedaron fijos en un punto invisible...

El viento cruzó la habitación y fué a perderse en el fondo del oscuro pasillo; estremeciendo la casa, como si acabara de anunciarle la llegada de la Muerte.

Por entre los árboles raquíticos que adornaban ambos lados de la calle, sucia y estrecha, que conducía al cementerio, marchaba el fúnebre coche que conducía el cuerpo de Juanito dentro de un ataúd de adornos complicados.

Un grupo poco numeroso, los amigos, seguía al carruaje, presididos por un lejano pariente enlevitado, autor de la ceremonia, y de cuatro chiquillos asustados que no pudieron comprender jamás por qué su padre, momentos antes del entierro, se molestó con un señor de gafas y nariz aguilera que reclamaba diez pesetas por el alquiler de una prenda de vestir.

Delante del coche, y en los filos separados, rompían la marcha los incluseros, vestidos de blanco y celeste, con los faroles suecos levantados en alto.

Cada uno de estos muchachos marcaba una degeneración distinta.

En sus caras infantiles se reflejaba la enfermedad hereditaria, y sus cabezas, achatadas las unas, otras terminando en punta, las otras alargadas monstruosamente hacia atrás, y todas ellas rasuradas por completo, parecían, con los trajes blanco y celeste, una serie de diminutos cerdos chamuscados que llevarían en costas de colores.

La comitiva marchaba despacio por el mal estado de la calle, sobre la que saltaba bruscamente el coche fúnebre, tambaleando el féretro y colgando en el aire las coronas pintadas con purpura.

Ya cerca del cementerio, el cortejo se detuvo.

El sacerdote volvió sobre sus pasos, y colocado ante el ataúd, cantó el responso final.

«Et recorderis Domine, peccata mea. Dum veneris iudicare...»

A su espalda, una muralla roja y mal compuesta cercaba un huerto, del que salía un penetrante olor a tierra húmeda. Más allá, en el mismo huerto, se erguía un molino de acero, orgulloso de su altura, desafiando los cipreses del cementerio y el lejano campanario.

Sabía que él era el padre de toda aquella fecundidad, que sus músculos de acero sacarían siempre el agua necesaria para regar todas sus tierras que el día en que tratase, la sed las mataría; y así, convencido de sus fuerzas, giraba gravemente sobre el cielo azul, con una seguridad mecánica insultante para sus viejos abuelos, los primitivos molinos de viento.

Al girar, sus mal engrasadas piezas producían un chirrido áspero, estridente, que se perdía en la altura como un lamento desgarrador...

El molino lloraba quejumbroso ante la frialdad ceremoniosa de los hombres en presencia de la Muerte.

Las palabras del sacerdote ascendían sonoras en la tarde, ya tranquila después de la borrasca.

«Requiem eternam dona ei Domine».

«Dum veneris...»

A su vez respondió otra más humilde: sucedieron luego alternativamente y terminó el responso.

«Requiescat in pace».

—Amén.

Se disolvió la comitiva; el féretro fué enterrado a poco, y a la hora escasa nada indicaba lo que allí había ocurrido.

En la tarde, serena y melancólica, el molino giraba con desesperación.

Hostos de la Torre.

### LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS

Estado de cotización el por mayor y detall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 850 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.

ALMUDI

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos, 43 pesetas. Panizo, 30. Cebada, 25. Avena, 23. Habas, 30. Granillo, 10. Granza, 15.

MATADERO

Se sacrificaron en el Matadero el día 11 de Abril, las siguientes reses:

vacas en la Lonja, el día 11 de Abril, con los siguientes:

Patatas. 00'00 pesetas los 50 kilos. Patatas nuevas, 14. Nabicosos, 0'0. Alcachofas, 20. Habas, 5'00. Guisantes, 32. Bajocas, 00'00. Tomates, 32. Limones, 3'00. Ajos, tiernos, docena, 0'20. Cebolla, 0'20. Lechugas, 0'20. Calabacitas, 1'00. Coliflores, 0'00.

### PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 11 de Abril, a los siguientes precios:

Pescada, han entrado 50 kilos; a 2 pesetas el kilo.

Bonito, 45 idem; a 1'60 idem. Sardina, 100 idem; a 1 idem. Brasgos, 10 idem; a 1'60 idem.

Total de pescado entrado, 202 kilos.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.

No se devuelven los originales que se reciben ni se mantiene correspondencia con los de ellos.

### Resultado de las elecciones

COMPOSICION DEL CONGRESO

Madrid 11.—A las 2 t.

Dato está satisfechísimo del resultado obtenido en las elecciones por el partido conservador.

Oficialmente se considera seguro el triunfo de 87 conservadores, haciéndolo alguien subir a 90 el total.

Esto descontando a los ciervistas, que suman nueve.

La minoría conservadora será una de las mayores que ha habido en el Parlamento.

Los conservadores dicen que si algún requisito faltaba para consolidar la jefatura de Dato, ninguno más elocuente y definitivo que éste que se ha conocido.

En la conferencia que celebraron ayer Romanones y el marqués de Alhucemas, éste se muestra también satisfecho del resultado de las elecciones.

Se cree que está descontado el triunfo de 220 liberales.

Los mauristas serán, 16; los republicanos, 14; reformistas, 12; regionalistas, 9; tradicionalistas, 5; y católicos, 2.

### Criterio de Romanones

Parece que el conde de Romanones mantendrá distinto criterio en las elecciones senatoriales, cuidando que la mayoría del Senado sea lo más numerosa posible, para que estén equilibradas las fuerzas de la parte no electiva.

Le aconseja además la homogeneidad que tienen las minorías en el Senado que hace que fácilmente pueda encontrarse el Gobierno en un momento dado con diferentes minorías en la misma línea de batalla.

### CRONICA

#### LA GUERRA Y LAS ALAS

No maldigamos del progreso porque puede ser utilizado para el mal. La Humanidad no adelanta jamás en vano, y aunque a veces parezca que intenta retroceder o que hace un alto doloroso en la marcha, siempre será para avanzar después con superior empuje.

Las jornadas son cortas y el camino es muy largo; pero no merecerá vivir quien no confíe en la eficacia del progreso humano y quien no crea que está el más completo bien esperando a las criaturas en un quízás lejano, pero indudable fin. Fuera, si no, demasiado pesada la broma siniestra que viene corriendo la Humanidad sobre la tierra.

Por mano de los espíritus del mal se han trocado en auxiliares de la destrucción y del estrago los inventos más nobles y generosos. El hombre, que parecía haber conquistado al aire para borrar fronteras, se va alejando precisamente de esa conquista para sembrar a mansalva la muerte sobre el país extraño. La bíblica plaga del ángel exterminador toma ahora una realidad cruenta y extendiendo sus iras implacables, no ya sobre los hijos primogénitos, sino sobre las familias enteras. Como si fuese un verdadero castigo de los cielos, la enorme espada flamígera pasa, blandiéndose veloz, sobre las ciudades victimarias.

Cruza el encendido y sangriento azote, y ha dejado la muerte debajo de su vuelo. Un ansia de crímenes vulgares ha inspirado a esos horribles profanadores de la aviación. Luego, desde que se hizo entretenimiento principesco el de marcar con un signo de ruina, desde aeronaves de juguete, los más gloriosos monumentos, el mas feroz erostratismo dejó de ser platónico para tomar, a veces, una inconcebible realidad.

No fué solo Inglaterra que recordando al famoso incendio del Parlamento, pidió represalias para el nuevo Guy. No fué Francia solamente la agobiada por esa amenaza constante de los aires. La misma Italia, que, desde que entró en la guerra, veía indemne su territorio, acabó también por sufrir esos ataques de lo

alto, contra los que no vale previsión ni defensa.

Por cierto, que una de las bombas mortíferas arrojadas sobre el insignie Rávena, cayó sobre el egregio templo donde reposa el Dante. ¿Qué ruido y más tremendo infierno evocaría el divino cantor ante estos refinamientos monstruosos? ¡Oh, cólera extraña la de esos héroes de maldad, que así vierten su fuego encima de los vivos inermes y de los muertos, que, al cabo de los siglos, no descansan en paz!

Saña inútil y absurda. Ellos podrán destrozar el sepulcro del Dante, pero no el espíritu de su raza. Ellos podrán, si irrumpen en Lisboa, arrojar sus máquinas infernales sobre las tumbas veneradas del monasterio de los Jerónimos, pero no ahogarán su aliento perdurable. Diéramos aún por cierto que las armas germanas se enseñoreasen de los países latinos. Y al cabo de cierto poco tiempo, los vencidos, los sometidos, serían quienes entrarán como triunfadores.

Cuando Roma conquistó a Grecia, fué, sin embargo, Roma la conquistada por el arte y por la cultura de Grecia. Bajaron a las tierras latinas con ímpetu de alud y conmovieron de terremoto las hordas bárbaras del Norte, y sobre las ruinas del Imperio romano quedaron su derecho y sus usos, y la fuerza de sus legisladores, y el genio de sus poetas.

Más de cien veces ha repetido la Historia el inerte ejemplo. Destruyan a su placer los hombres del Septentrión templos y museos, palacios y humildes viviendas ciudadanas. Arrasen las urbes y las aldeas. Asesinen a todos los moradores de la tierra enemiga. Pero esa misma tierra vengará a sus muertos e impondrá su ley a los recientes moradores.

Y los que vencen se sentirán tan con el alma de los vencidos, que podrán maldecir de sus armas inútiles, y ellos también levantarán su espíritu para avanzar, purificados, por caminos de luz.

Pedro de Répido

### TRIBUNALES Y JUZGADOS

#### AUDIENCIA

Señalamientos para el día 12 de Abril en esta Audiencia:

Sección primera.—Orales.—Una causa del juzgado de Cieza, por lesiones, contra Pascual Moreno.

Defensor, señor Meucio (D. J.); procurador, señor Ruiz López.

Otra del juzgado de Cartagena, por contra la salud, contra Gregorio Medina.

Defensor, señor Marqués; procurador, señor González Sanz.

Sección segunda.—Jurados.—Una causa del juzgado de San Juan, por homicidio, señalada para los días 12 y 13, contra José Correa y Gen.

Defensores, señores Jover y Cañada; procuradores, señores Salvat y García Gil.

Se ha suspendido la señalada para los días 11 y 12, por homicidio.

#### REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: Bárbara Lozano Lozano, 97 años; Francisco García Córdoba, 7.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 0.

Juzgado de la Cathedral.—Defunciones: Juan José Garbín Hernández, 22 años; Josefa Lorens Ayllón, 49; Fuensanta Meseguer Abellán, 68.

Nacimientos, 5. Matrimonios, 1.

### El gordo de la otería

Los favorecidos

Madrid 11.—A las 9 n.

El premio gordo de la Lotería se halla muy repartido.

Un décimo lo juega el dueño de una agencia de anuncios.

Otro lo posee el dueño de un almacén de vinos.

Otros varios se hallan en poder de varios músicos de la Banda Municipal, que tenían abonado el número dos años y medio.

Otro décimo se lo llevó el ordinario del pueblo de Carabaña, quien lo tiene muy repartido.

Los restantes los compraron personas desconocidas.

### Instrucción pública

#### Los maestros nacionales

El presidente de la Asociación de maestros nacionales ha recibido los siguientes telegramas del presidente del Consejo y ministro de Instrucción en contestación a los que les habían sido dirigidos por dicha Asociación:

Ministro de Instrucción a presidente Asociación maestros.

Tendré muy en cuenta los deseos que me significa en su telegrama para complacer los deseos de los maestros.

Del presidente del Consejo: Acojo su telegrama con la simpatía que siempre me ha inspirado clase magisterio.

#### Concursillo

La inspección de primera enseñanza abre concurso para cubrir las vacantes de las escuelas nacionales del barrio del Carmen entre los maestros propietarios de la localidad.

Los aspirantes presentarán sus instancias y hojas de servicios legaliza-

das en la oficina de esta Inspección provincial dentro del plazo de diez días, a contar desde la publicación de este anuncio en el «Boletín oficial».

### Ultima hora de la tarde

¿Vapor español torpedeado?

Madrid 11.—A las 5 t.

Romanones ha manifestado que ha recibido un telegrama del Cónsul de Hendaia, comunicando el hundimiento del vapor Santanderino.

Le ha pedido que amplíe por telégrafo detalles.

Le preguntaron los periodistas si había sido torpedeado y contestó que el hecho es incomprensible y absurdo.

No puede admitirse la idea del torpedeamiento sin tener comprobación exactísima.

Se ocupa del asunto para aclararlo. La cuestión es muy delicada y exige la mayor prudencia y discreción.

Servicio que se suprime

Amós Salvador, ha manifestado que con arreglo a la ley de comunicaciones marítimas se suprimirá el servicio de Filipinas, restableciendo otro a Norte América, para facilitar la importación de los productos necesarios para España en las presentes circunstancias.

### Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el día 11 Abril de 1916, tomados el día en Madrid y recibidos por telefonemas y telegramas urgentes.

#### PREMIOS GORDOS

Con 500.000 pesetas

8.732 Madrid

Con 250.000 pesetas

4.304 Barcelona

Con 125.000 pesetas

1.577 Barcelona

Con 50.000 pesetas

6.369 BARCELONA

Con 10.000 pesetas

110 Teide

931 Barcelona

1.349 Santander

1.456 Zaragoza

1.793 Madrid

3.904 Madrid

4.367 Vitoria

5.672 San Sebastián

11.057 Cádiz

11.551 Valencia

12.061 Jaen

13.214 Salamanca

13.749 Coruña

15.308 Valencia-Zaragoza

15.376 San Sebastián-Madrid

15.656 Madrid

Con 2.000 pesetas

CENTENA

440 210 192 167 437 741 833 948

083 629 438 187 861 544 985 069

640 922 209 062 034 219 877 479

292 237 449 792 963 396 925 014

569 871 732 481 868 556 104 372

6 8 327 177 812 780 139 138 491

389 078

945 680 551 670 929 339 922 135

964 617 445 754 238 015 959 105

123 061 652 729 573 074 924 498

521 777 254 388 892 159 303 476

917 992 582 466 839 548 939 598

547 180 277 903 325 034 357 340

172 167 763 805 391 406 365 249

570 961 538 733 946 047

342 1726 825 853 252 016 956 384

977 447 931 177 437 747 285 825

877 228 279 531 498 399 294 199

492 149 662 163 645 899 928 409

158 622 836 485 716 957 828 298

751 818 611 847 961 462 369 292

655

267 294 261 279 556 025 011 003

664 228 823 856 131 256 751 443

321 346 114 660 700 290 053 219

129 598 920 210 080 187 058 132

601 958 830 084 575 781 489 814

692 758 356

586 208 325 976 836 843 127 081

258 016 140 429 070 752 642 927

797 811 492 846 243 242 010 753

2 3 635 930 349 169 787 350 922

982 648 528

436 917 740 660 623 033 054 967

246 876 837 328 745 338 421 111

157 633 317 952 715 426 948 807

777 712 545 612 836 441 028 666

132 231 463 031 143 538 663 887

640 960 325 112 839 997 127 057

315 291

### EL LIBERAL admite es-

quelas para la primera plana hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

### En el ministerio de Estado

Recepción diplomática

Madrid 11.—A las 9 n.

En el ministerio de Estado se ha celebrado la costumbre recepción diplomática.

Para conferencias con Romanones, concurrieron la mayoría de los embajadores y jefes de misiones.

### VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Dis 12 de Abril Miércoles.—San Sabas. —Santa Bibiana.—San Damián.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno.

La Misa y Oficio divino de la feria IV, De ca simple y color morado, MRS DE ABRIL.

Abril consta de 30 días.

Este mes está consagrado a los Dolores y Soledad de María.

El toque de Añá, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis. El día 12 de Abril estará la Vela y Alumbrado en la Merced. El día 13 en Madre de Dios.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las diez, con misa rezada por la tarde se reserva a las diez.

CULTOS

En la Cathedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de coponiam, y por la tarde a las tres.

EJERCICIOS DE CUARESMA

Los ejercicios piosos cuaresma

# LA GUERRA

FOR TELÉGRAFO

LONDRES

Parte oficial inglés

Madrid 11.—A las 6 t.

En San Eloy nos apoderamos del cráter de una mina que seguía en poder de los alemanes.

De nuevo logramos establecernos en las trincheras alemanas al sudoeste del cráter.

PARIS

Parte oficial francés

En la jornada del día 8, durante el combate aéreo en la región de Verdun un piloto nuestro derribó un Fokker, cayendo en nuestras líneas cerca de Esous, al día siguiente, al disparo de nuestros cañones.

La nota alemana en Washington

Madrid 11.—A las 9 n.

La nota del Gobierno alemán ha llegado a Washington.

El departamento de Negocios no dará a conocer el contenido antes de ocho días.

El presidente Wilson aplaza el Consejo de ministros que debía celebrarse hoy.

Noticias de Rumania

El Parlamento de Rumania ha prolongado sus sesiones hasta el 14 de Abril.

Procedido del frente ruso ha llegado a Bucarest el político rumano Filipesco.

AMSTERDAM

Seguridad a Holanda

El ministro de Francia ha dado hoy oficialmente al Gobierno holandés seguridad de que Francia y los aliados jamás han tenido intención de violar la neutralidad ni el territorio de los Países Bajos.

BERNA

Las subvenciones

Los poseedores de reservas de café y té tienen que hacer hoy una declaración verdadera por telegrama de las existencias que tienen, al comité de la guerra de Berlín.

El ministro del Interior de Badén acaba de señalar los precios máximos para las terneras y carneros cebones.

PARIS

Sobre el torpedeamiento del «Sussex»

Noticias de Amsterdam, de origen altamente autorizado, afirman que la nota alemana sobre el torpedeamiento del «Sussex», declina toda la responsabilidad.

Como consecuencia se anuncia que los relaciones diplomáticas entre Alemania y los Estados Unidos quedarán rotas durante el curso de una semana a menos que Alemania acepte de una manera absoluta la cuestión de la guerra de submarinos.

Parece que Alemania desea reafirmar a los Estados Unidos que aceptará la inviolabilidad de los barcos de pasajeros, prometiendo indemnizaciones en caso de error, pero añadiendo que los buques mercantes no pueden gozar de inmunidad por el gran número de ellos que transportan municiones.

AMSTERDAM

La inquietud de Holanda

Los periódicos explican la causa de la reciente inquietud de Holanda diciendo que el kaiser en persona recibió informes falsos de que los ingleses preparaban un desembarco en Holanda.

Con este motivo se produjo gran pánico en La Haya, advirtiéndose directamente a la reina Guillermina estos proyectos al mismo tiempo que los alemanes concentraban tropas en la frontera.

La prensa alemana comenzaba una campaña unánime para hacer creer que los ingleses amenazaban la independencia holandesa.

PARIS

El rey de España

«L'Echo» de París, publica un artículo muy encomiástico detallando los servicios hechos a franceses, belgas, ingleses y rusos por el rey de España, en aversión de soldados desaparecidos; sucesos llegados a los prisioneros, y mujeres y hombres salvados de condenas impuestas por las autoridades alemanas.

El periódico dice que el joven Soberano español es el genio del bien al cual nada se dirige en vano.

ATENAS

El déficit del presupuesto

El ministro griego Dragumis ha declarado que es la día la movilización cuesta a Grecia un millón de francos. El déficit del año pasado era de 180 millones, al que hay que añadir ahora un déficit suplementario de doscientos ochenta millones.

LISBOA

Territorio ocupado

El comandante militar del puerto de Lisboa, don Pedro Osório, comunicó a las autoridades portuguesas de su manicomio ocupado la colonia portuguesa de Gionga, que se halla

ba en poder de los alemanes desde 1894.

LONDRES

Los delegados franceses ante el rey

Madrid 11.—A las 11 n.

Los reyes recibieron en Palacio a los delegados parlamentarios franceses dispensándoles una acogida cordialísima.

El monarca pronunció un discurso en francés dándoles la bienvenida y felicitación y dijo que su presencia contribuiría a hacer que se conociera y se comprendiera mejor ambos pueblos.

Veréis nuestras fábricas de municiones para convenceros cuan rigurosos son los esfuerzos que hacemos para las necesidades del ejército y de la marina.

Cuando visitéis nuestras ciudades y pueblos sabréis cuan profunda es la simpatía que sienten por vosotros y cuanto sufren por la furia con que el invasor trató a las poblaciones inocentes.

Nos veréis dispuestos, sin distinción de razas ni de partidos en la idea de continuar la guerra hasta conseguir la victoria.

Las potencias cumplirán esta tarea. No han fundado su alianza solamente en los intereses comunes sino en el deseo de que todos tengan libertad, paz y justicia.

Mr. Pichon dió las gracias al soberano, diciendo que Francia no olvidará nunca la parte que tomó Inglaterra en la guerra para la liberación de la justicia.

Habló después Asquith resaltando la intimidad de relaciones de Francia e Inglaterra.

Ocupándose del discurso del canciller alemán, dijo que los aliados no han querido acosar a Alemania ni borrarle del mapa de Europa, sino impedir que Prusia continuara siendo una amenaza militar para las naciones vecinas.

Recordó que los aliados sólo envainarán su espada cuando la admiración prusiana haya sido destruida.

Debemos restaurar los principios internacionales sobre una base de igualdad de los pueblos sin monarquía ni ingerencias de ningún Gobierno escudado por la casta militar.

Habló del cinismo y de las pretensiones del canciller al decir que sólo a Alemania corresponde desarrollar la individualidad de las naciones.

La lengua materna de las diversas razas aliadas restablecerán a Bélgica como estaban en otro tiempo.

Refiriéndose a la campaña submarina dijo que ensayó el bloqueo de las islas británicas y fue determinado antes de ahora en Consejos celebrados el año pasado.

Termina diciendo que los submarinos continúan demostrándose despiadados hacia los neutrales y beligerantes, mientras que las medidas de los aliados se han aplicado guardando toda clase de respeto a la humanidad.

No conocemos ni un solo caso en que el bloqueo de los alemanes haya acarreado la muerte a un solo neutral.

Combatimos por una gran causa honradamente, limpiamente, sin tener ningún remordimiento de conciencia.

Como la voluntad es de vencer tenemos la convicción de vengar con la victoria a las libertades de Europa.

AMSTERDAM

Las operaciones en el Congo

Los periódicos publican un relato circunstanciado de las operaciones militares en el Congo.

Se han librado muchísimos combates, que han durado algunos dos y tres días.

Los alemanes reclutaron muchos negros y hubo momentos en que parecían predominar, pero tuvieron que ceder en todos los puntos.

EL HAVRE

La pastoral de Mercier

Madrid 12.—A las 3 md.

Publican los periódicos el texto de la pastoral dada con motivo de la Cuaresma por el cardenal Mercier a su regreso de Roma, que tanto ha disgustado a los alemanes.

Cuenta el cardenal su viaje a Roma las atenciones que le ha prodigado el Papa y los homenajes de simpatía que ha recibido, así como la convicción que tiene de que la restauración de Bélgica es un hecho indiscutible.

Invita a los belgas a orar y santificarse con la convicción absoluta de que su triunfo estará más o menos lejano pero es seguro.

Termina diciendo que no concluirá la guerra sin la reintegración completa del reino invadido.

Una de las personas de Amberes han sido condenadas a penas de comandancia militar alemana por

diferentes de prisión y multas hasta cuarenta mil marcos, por haber ayudado a los reclutas belgas a incorporarse al ejército del rey Alberto.

NUEVA YORK

Comentarios de la Prensa

La prensa neoyorquina resume los resultados de la nueva campaña submarina emprendida por los alemanes y advierte que veinte buques de naciones neutrales y veinticuatro pertenecientes a los países beligerantes han sido echados a pique en su mayor parte por los submarinos sin previo aviso.

La conclusión que se deduce de esto es que el comandante y los submarinos alemanes no respetan el compromiso adquirido por el Gobierno de Berlín permaneciendo este inactivo, sin tomar ninguna medida para impedir que continúen semejantes actos.

Estiman que el Gobierno yanqui no tiene otro remedio que romper las relaciones diplomáticas con Alemania. A no ser que dé explicaciones y que las escusas lleguen rápidamente y con las suficientes garantías para el porvenir, debe darse el pasaporte al embajador alemán retirando al embajador yanqui en Berlín.

Lo que ocurrirá después dependerá de Alemania.

La actitud de Wilson

El presidente Wilson, no tiene intención de pedir al congreso la declaración de guerra.

Solo un conflicto provocado por Alemania podría ocasionar la ruptura de hostilidades.

PARIS

La guerra contada por los franceses

El comunicado oficial de las tres de la tarde hecho público por el gobierno dice lo siguiente:

En la orilla izquierda del Mosa los alemanes lanzaron ayer al atacar contra las posiciones francesas de Hombre-Muerto una taque acompañada de chorros de líquidos inflamables.

El ataque que desembochaba del bosque de los Cuervos fué rechazado por el tiro de contención y fuego de fusilería francesa excepto en el este donde los alemanos pusieron pie en algunos elementos de trincheras.

En la orilla derecha del Mosa el enemigo intentó durante la noche expulsarnos de las trincheras que habíamos tomado estos últimos días al sur del pueblo de Douaumont.

Su intento igualmente acompañado de líquidos inflamados, sufrió sangriento fracaso.

Hay bombardeo violento en la región de Douaumont Vaux y algunas ráfagas de artillería en Woivre.

Esta mañana un avión francés ha derribado un avión alemán que cayó cerca de nuestras líneas próximo a Badonvillers.

Se admiten anuncios y suscripciones para EL LIBERAL en la librería de San Martín, Puerta del Sol, Madrid.

## La venta de dientes

Nada menos que treinta millones de dientes se venden al año en los Estados Unidos. Pero lo más curioso es que tienen que ser de distintos colores, según los países a que están destinados.

Inglaterra y muchos otros países europeos no quieren hoy más que dientes de un color blanco sucio; en cambio, los españoles, así como los italianos, prefieren los dientes de un blanco de porcelana.

Las Repúblicas del Sur solicitan constantemente dientes amarillentos, y en Cuba, Japón y algunas partes del imperio ruso, todos los dientes artificiales tienen que ser azulados o de color plomizo.

Aparte de esto, se usan hoy dientes imitando en el color a los naturales que tenían las personas que han de usarlos.

Hay dientes amarillentos para los fumadores, dientes verdosos para las personas que acostumbran a cuidarse poco la boca y dientes blancos como la nieve para las mujeres risueñas que los lucen constantemente.

Sin embargo, por regla general, cada país los prefiere de un color determinado, según hemos dicho.

## Después de las elecciones

Precauciones de Maura

Madrid 11.—A las 9 n.

El secretario de Maura don Prudencio Rovira, estuvo en el Congreso para informarse en nombre de Maura si la Junta Central del Censo había recibido algunas certificaciones de la elección del distrito de Nules, de la provincia de Castellón.

Lo dijeron que ningún documento se había recibido.

La precaución que ha adoptado Maura, parece relacionada con las noticias que ha recibido, anuncián-

dole que antes del jueves se intentaba alterar el resultado de la elección por aquel distrito, para proclamar candidato a Fabie.

Los elegidos por el 29.—Resultado de las elecciones

En el Congreso 734 recibidas 126 credenciales, de otros tantos diputados proclamados por el artículo 29.

En Gobernación se ha facilitado el siguiente resumen de las elecciones: Han triunfado 235 liberales, 86 conservadores, 8 cervistas, 16 mauristas, 10 reformistas, 19 republicanos, 13 regionalistas, 6 independentes, 1 indefinido, 4 católicos, 1 integrista y 1 nacionalista. Total, 499.

## Teatro Ortiz

Representóse ayer la primera producción teatral de Luis Ponce de León, estimado compañero en la prensa.

«De espaldas al amor», título de la producción, ha puesto de manifiesto que para no lejano plazo podemos contar con un nuevo comediografo, si persiste en cultivar el género y estudia para aprender ahora lo que le falta para completar sus conocimientos de la técnica teatral.

Vése en el novel autor tendencia a apartarse del socorrido camino que otros trazaron y esta tendencia ha de facilitarle los éxitos.

Desde las primeras escenas la obra fué muy bien recibida por el numeroso público que hizo presentarse al autor en el proscenio al terminar el primer acto, y al terminar el segundo, alzándose la cortina seis o siete veces, recibiendo Ponce de León cariñosas salvas de aplausos.

## La «Gaceta»

Disposiciones

Madrid 11.—A las 5 t.

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Resolviendo un expediente sobre modificación de tarifa en la contribución industrial.

La fabricación en ambulación de esencias de plantas y flores.

Los alambiques aptos para la destilación pagarán cada uno 140 pesetas hasta quinientos litros de cabida y 28 pesetas por cada cien litros más.

Real orden sobre clasificación de tarifas en las poblaciones de menos de 20.000 habitantes.

Dictando reglas para evitar ciertos abusos de que vienen siendo objeto los emigrantes.

La convocatoria para la matrícula oficial en la Escuela Central de Intendentes mercantiles.

## Aguilas

El misterio de las elecciones

Aguilas 11.—A las 8 1/2 n.

Envuelven tal misterio las elecciones que aun no he podido averiguar el resultado del escrutinio.

Ni en las puertas de los colegios electorales, ni el presidente de la Junta del Censo, acusan el resultado obtenido. Sin celebrar nuevas elecciones.

## Viaje del rey

A Moratalla

Madrid 11.—A las 9 n.

El rey marchará a Moratalla el sábado de Gloria.

Estará de regreso en Madrid a fines del presente mes.

Capilla pública

El domingo de Ramos se celebrará en Palacio capilla pública.

## El aviador Montero

Peticion de una subvención.—Contestación de Amós Salvador

Madrid 11.—A las 9 n.

El aviador Montero visitó a Amós Salvador para interesarle la concesión de una subvención con objeto de ayudarlo en sus experimentos y estudios para la construcción de un estabilizador automático que ha inventado.

El ministro le contestó que es contrario a conceder subvenciones.

Hablará al director de la escuela de aviación, Kindelán.

El Gobierno procurará que sea el Estado quien se encargue de la construcción del aparato inventado por Montero.

## La huelga de Santander

Lo que dice el gobernador

Madrid 12.—A las 11 n.

El gobernador de Santander telegrafía que la huelga de maderistas y carpinteros sigue en igual estado.

Los obreros pretenden que los patronos paguen los gastos de la huelga durante los tres días que está planteada.

CLINICA EXCLUSIVA  
PARA ENFERMOS DE LA  
GARGANTA  
NARIZ Y OIDOS  
Dr. PEREZ MATEOS  
ESPECIALISTA  
SAN NICOLAS 25  
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA  
PARA ENFERMOS DE LA  
ZEL VENEREO Y  
SIFILIS  
D. J. BERMUDEZ  
ESPECIALISTA  
S. PATRICIO, 1  
MURCIA

## Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN  
Madrid 11.—A las 9 n.

Interior	74 55
Fin.	74 35
Próximo	89 00
Amortizable	96 90
Banco	469 00
Editorial España, fundador	800 00
Editorial España, ordinarios	800 00
Banco de Cartagena	000 00
Tabacos	291 00

CAMBIOS  
Francos 85 45 || Liras | 24 69 |

## Las elecciones

PARIS

La compra de votos

Madrid 11.—A las 9 n.

En el pueblo de Garrovilla, distrito de Alcántara, los electores se amotinaron ayer porque el candidato Garro no les ha pagado todavía los votos contrados a quince duros cada uno.

El juez logró convencerlos para que depusieran su actitud, pero hoy se repitió el motin pidiendo que les paguen.

Los votos ascenden a muchos cientos.

El alcalde pide guardia civil al gobernador para mantener el orden.

## López Muñoz

A Lisboa

Madrid 11.—A las 9 n.

Ha marchado a Lisboa en el exprés, el exministro López Muñoz, con objeto de presentar sus credenciales al presidente de la República. Le acompaña su hijo Antonio.

## Barcelona

Queralt y Corominas

Madrid 12.—A las 3 m.

El doctor Queralt esperó aquí a conocer el resultado de las elecciones y en vista de que era desfavorable marchó a París.

Siguen comentándose las declaraciones de Corominas, referentes a su retirada de la dirección del partido y su renuncia a continuar al frente del periódico el «Poble Catalá».

Los albañiles

El conflicto de los albañiles ha vuelto a empeorarse hoy, a causa de haber parado muchas obras que habían reanudado el trabajo.

La mayoría de los contratistas se niegan a hacer nada por los obreros, siendo el conflicto de difícil solución.

El número de obreros que trabaja apenas si llega a ochocientos.

## Concas en Panamá

Litigio entre Panamá y los Estados Unidos

Madrid 11.—A las 11 n.

Ha llegado a Panamá el general Concas, nombrado árbitro en el litigio pendiente entre Panamá y los Estados Unidos.

## Ultima hora de la madrugada

Comisión alicantina

Madrid 12.—A las 4 m.

El presidente de las obras del puerto de Alicante que se halla en Madrid, con el ingeniero de las mismas Lafarga y el secretario Aznar visitaron al ministro de Fomento acompañados de Francos Rodríguez, Ontoria y Regine Soler, para gestionar la ampliación de la zona fiscal del puerto y la rápida salida del ferrocarril de Alicante a Algey.

Después el presidente de la Junta de Obras invitó a almorzar a sus compañeros, cambiándose impresio-

## Reclamación de España

El hundimiento del «Santander»

El conde de Romanones ha recibido ya los informes complementarios que tenía pedidos referentes al hundimiento del vapor de la matrícula de Bilbao «Santanderino».

Los informes son tan concretos y suficientemente explícitos, que en el primer Consejo de ministros que se celebre se tratará ampliamente del asunto.

Es casi seguro que mañana se reúnan los ministros en Consejo.

En él se concretarán los términos que ha de abarcar la reclamación diplomática que se dirigirá a Alemania.

Parece que la reclamación además de ser una protesta enérgica por la pérdida injustificada del citado buque, se expondrán determinadas consideraciones relacionadas con nuestra neutralidad y nuestro comercio, haciéndose mención de las relaciones amistosas que guarda España con todas las demás potencias.

Azcárate, senador

Se dice que Dato presentará en León como candidatos a senadores por dicha provincia a los señores Azcárate y Quiñones de León, aconsejando a sus amigos voten la candidatura.

## Señoras, llegaron los sombreros

Después de las dificultades que puso el Gobierno por las circunstancias actuales para pasar a Francia; Belmar y señora todo lo ha solucionado para poder elegir de los principales centros de la moda en su reciente viaje a París una extensa colección de sombreros modelos y otros artículos relacionados con los mismos.

Es muy interesante a las señoras fijar su atención en las modistas ambulantes que pasan por esta ofreciendo sombreros, esto de muestra ser la poca aceptación que tienen en su país y el retraso en las verdaderas novedades y por esta causa salen a otras poblaciones ofreciendo sus artículos retrasados, lo que la casa Belmar jamás lo ha hecho por la mucha venta de modelos que tiene, sabiendo el público solo puede acudir a su numerosa y distinguida clientela.

Belmar, tiene expuestos en su Salón Sombrerería los sombreros modelos para que su clientela y público en general pueda apreciar el gusto acreditado de la casa Belmar.

Salón Sombrerería Belmar — PLATERIA, 27 Y 29.

## Exposición de muebles

Alcoba inglesa

Un armario de luna y vitrina.—Dos mesas de noche.—Una lámpara tocador.—Una cama matrimonial y somier.

Pesetas 550 Pesetas

Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Illa.—Ruiz, 5 y 7, es Murcia.—Teléfono: Núm. 175.

## AFORINA

cura rápidamente la Gripe (trancazo, resaca) y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, eliminando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 150 pesetas

De venta FARMACIA MORENO, Valencia, 25. Murcia.

En Cartagena, Draguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, draguería de don Fernando Bueso y de don Pedro Bernabé. Alicante, farmacia del señor Aznar.—Albacete, farmacia del señor Buzosa.

## Espectáculos

CORO VILLAR.—Por tarde y noche se proyectarán películas.

Elois Carbonell y Negis.

Imprenta de EL LIBERAL.

# La Maquinista de Levante

## DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION - CARTAGENA

Tratamiento del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
TOMAR LA

## ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.  
Cura radicalmente los estorvos gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco  
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR  
**Romanones, 13.-Madrid**

Este preparado es el dulce ensayo de la mayoría de los Hospitales de España.



Reumatismos  
Gota, Piedra  
Artritis

**Punzante cual flecha...**  
el dolor les hiere y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de

**Lithines del Dr. Gustin**  
Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.  
1 peseta la caja de 12 paquetes para hacerse 2 litros de agua mineral.

Depósito para España: DALMAU OLIVERES  
14, Paven de la Industria, BARCELONA  
y en todas las buenas farmacias y almacenes.

AMA de cría.—Para casa de los padres, dentro de la capital, primerizo, de 17 años, leche de un mes. Razón: Plaza de San Antolía, 26, puesto delante por Ana María López Hierba.

AMA de cría.—Para casa de 23 años, primeriza, fuera de la capital, primerizo, de diez días. Razón: Camino de Algezares, de las Alcazales, de la capital, primeriza, de diez días. Razón: Calle de San Andrés, 7, 1.º, preguntando por Carmen Tomás.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 26 años, viuda, leche de un mes. Razón: En Beniel, preguntando por María la Perucha.

### POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler SONDEADORAS a brazo y a vapor impulsadas por técnicos inteligentes. MAQUINAS ROTATIVAS (sin diámetro) para investigación de minerales y para trazar con gran rapidez los rocas más duras de los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados. Ignacio Ruiz 15. Murciense 3. Valencia.

### MINEROS INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

Agencia Martínez

El primero de Abril se trasladará dicha Agencia de la calle de la Sociedad a la de la Trapería, números 69 y 71.

LA FLORINDA  
Hospedaje desde 250 pesetas en adelante.—Comidas desde 1'25 ptes.—Santa Catalina, 16, y Pascual 20.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de dos meses. Razón: Calle de San Andrés, 7, 1.º, preguntando por Carmen Tomás.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 26 años, viuda, leche de un mes. Razón: En Beniel, preguntando por María la Perucha.

Vapores Transatlánticos españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

El vapor **BARCELONA** de 10.000 toneladas, saldrá de Alicante el día 24 de Abril de 1916, para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Nueva Orleans y Galveston, continuando en el y pasajero por dichos puertos, y para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Tenerife.

También a mi cargo, dando conocimiento directo, para los puertos de Guanánimo, Sagua, Caibarien, Nuevitas, B-ne, y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para los de Baracoa, Puerto Padre y Gibara, con trasbordo en Santiago de Cuba.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios  
**E. RAYLLO E HIJOS, Rafael Altamira, 22.-ALICANTE**

### DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

**NERVIOSINA DE T. GONZALEZ**  
Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en: NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SIBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VIDA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RINONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su imprevisibilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el espíritu disminuya, que su estómago funcione mal, que sus digestiones sean difíciles. Verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. - MADRID.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 23 años, primeriza, fuera de la capital, primerizo, de diez días. Razón: Camino de Algezares, de las Alcazales, de la capital, primeriza, de diez días. Razón: Calle de San Andrés, 7, 1.º, preguntando por Carmen Tomás.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 26 años, viuda, leche de un mes. Razón: En Beniel, preguntando por María la Perucha.

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO  
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esqueletos hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

## Agendas Bailly-Baillière para 1916

<p>Agenda de Buzote</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>Madrid, 2, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,80 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>Madrid, 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA</p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar viáticos, señas de gastos, ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>Madrid, 2, 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cuatrecasas</p> <p>LIBRO DE LA COMPRA</p> <p>que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los gastos en los meses diarios.—Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid, 2 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo</p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encusado en tela, con bolsillo interior y portapluma.</p> <p>PRECIOS EN MADRID</p> <p>De un día en un día... 1,50 pta.</p> <p>De un día en un día... 2,00 pta.</p> <p>De un día en un día... 2,50 pta.</p> <p>De un día en un día... 3,00 pta.</p> <p>De un día en un día... 3,50 pta.</p> <p>De un día en un día... 4,00 pta.</p> <p>De un día en un día... 4,50 pta.</p> <p>De un día en un día... 5,00 pta.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>6 Memorandum terapéuticos, Formularios modernos y diario de visita.</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Hojas para los resacas del país y temperatura.—Memorandum de terapéuticos médicos-quirúrgicos y obstétricos.—Formularios.—Ventanas y contraindicaciones.—Señas de diagnóstico, farmacológicas y terapéuticas, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>Madrid... 2,50 pta.</p> <p>De un día en un día... 3,00 pta.</p> <p>De un día en un día... 3,50 pta.</p> <p>De un día en un día... 4,00 pta.</p> <p>De un día en un día... 4,50 pta.</p> <p>De un día en un día... 5,00 pta.</p>
---	--	--	--	--

PRECIOS: CASH EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 91, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRONICOS

Formularios Archaicos, Bacteriológicos, Típicos y Bacterianos de Típicos.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llovera, en Madrid. — D. Federico Llovera, Mayor, 58 y 59, en Alicante y en todas las principales de España.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintor

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (60)

HENRI GERMAIN

## EL SECRETO DE MATILDE

—No hay peligro, querido; tengo mi carruaje en la puerta.

—¿Su carruaje?

—¡Vaya! Un símon que he tomado por cuenta de tí. Hasta la vista, querido.

Y, al decir esto, la graciosa é impertinente camarera desapareció, dejando á Dalbret meditabundo.

—¡Un mono en vacaciones!—exclamó, lanzando una carejada.—¡Tiene gracia esa chical! En efecto, Gastón es feo; mi querida Matilde no encontrará en él un Adonis, si se casan. Pero, ¿qué importa la fealdad? Su fortuna y su título es lo que vale. Luego... siempre hay arreglo... ¡El divorcio no ha sido inventado para los negros! No obstante, si el tífi se no viajando en semi-janre tren, acabará también por hacer fallar la combinación. Es necesario poner coto á los desmanos de ese imbécil, pues de otro modo camuina por arruinarse. El mejor remedio para que se modere, sería casarlo con un antes; pero Matilde no quiere. El y que obligarla á que se decida;

quiere asegurar esa fortuna. Esta noche tendré una conversación definitiva con Matilde.

Después de adoptar esta resolución, Dalbret continuó leyendo el correo.

A las dos de la tarde, Gastón de Clairville llegó al despacho.

Presentóse con cierto aire apocado, como si temiera una amonestación de Dalbret, autorizada, cuando menos, por su edad.

Pero no hubo tal.

Hízole notar, únicamente, que si estuviera en legítima posesión de una mujer bonita, no tendría necesidad de ir á consolarse con una Liane de Friedland, cuyas consoladoras palabras costaban enormemente caras.

Luego los dos amigos acordaron efectuar su proyectado viaje á Lyon la siguiente semana.

En seguida Dalbret ganoso de tomar la revancha, p-etextó algunas diligencias urgentes, y dejó á Gastón de Clairville que se entendiera con la correspondencia.

Tal fué el motivo que le permitió estar de regreso en Dormans dos horas antes que de costumbre y enterarse de la ausencia inesperada de su hija.

Cuando ésta entró en el comedor junto con la criada, Dalbret estaba de pie en medio de la habitación, con los bra-

zos cruzados sobre el pecho y la mirada resplandeciente de cólera.

—¿De dónde vienes?—preguntó con voz seca en cuanto vió aparecer á su hija.

—De París, padre mío—contestó Matilde.

El tono tranquilo, casi firme, con que fueron pronunciadas estas palabras, desencadenó el furor de Dalbret.

—¿Conque vienes de París?—exclamó, adelantando un paso hacia su hija.—¿No tienes vergüenza de confesarlo? Bien sabía yo que me habían mentido al decirme que estabas en Essômes. ¡Todas las mujeres mienten indignamente!

—Oye, Dalbret, modera tus explicaciones—dijo con voz firme la señora Dubois, levantándose.—Es necesario que no olvides que aquí estás en mi casa.

—Padre mío—exclamó Matilde,—mi tía no ha mentido. Yo le dije que iba á Essômes para tranquilizarla; pero al salir de aquí llevaba la idea determinada de ir á París, y allí he ido.

—¿No es otra mentira?—preguntó Dalbret.—¿No habrán conceitado ustedes este viaje de antemano?

—Y aunque así fuera—replicó enérgicamente la campesina.

—¿Lo confesáis ustedes?

—Yo no confieso nada; pero tus maneras me disgustan, ya te lo he dicho.

—¿Y puede saberse qué has ido á hacer á ese París que tanto aborreces?

Matilde vaciló un momento, como temiéndole decir toda la verdad.

—No me lo digas, si no quieres; pero, de todos modos, no es difícil de adivinar. Has ido á París para ver á ese miserable, á ese imbécil de Juan Leval, á ese fabricante de teorías huecas.

—Es cierto; he ido á ver al señor Leval.

—¡Eso es muy digno, muy correcto! Y es una señorita bien educada la que ha osado dar un paso semejante! Y á pesar de mi absoluta prohibición. ¡Desgraciada! ¿Has perdido ya la noción de la moral?

—Padre mío, t ignoras el verdadero motivo de mi visita al señor Leval, si no...—

—No lo ignoro, no; ha sido una visita de enamorada, de joven que ya no sabe lo que es pudor.

—El señor Juan Leval está en el Hôtel-Dieu, gravemente herido; me ha escrito relatándonos lo sucedido y pidiendo noticias nuestras.

—¿Cuándo á escrito?

—Eh tía mañana; mi tía recibió la carta.

—¿Por qué tú, mujer sensata no me has entregado esa misiva? exclamó Dalbret, contemplando á la señora Dubois.

—Porque esa carta viene dirigida á mí

nombre—exclamó resueltamente la campesina,—y no tango ninguna obligación de comunicártelo. Además, tus maneras brutales me molestan; es necesario que no olvides que yo no soy tu hija, y que aquí estás en mi casa, donde no heas ninguna autoridad que ejercer. Si en vez de ponerte furioso en cuanto entraste, me hubieras preguntado correctamente lo que había, tal vez no habría tenido inconveniente en decirte lo preciso que lo sepas de una vez para siempre; nunca obtendrás nada de una mujer con grosería; la mujer es hija del cariño, y con la dulzura se obtienen de ella sacrificios.

—¡Bah!—exclamó Dalbret. ¡Palabras huecas!

—No tanto como te imaginas, puesto que expresan mi manera de opinar. Si yo fuera tu hija, te juro que no temería ante tus amenazas.

—¡Cállate!—rugió Dalbret fuera de sí.

—¿Estás dando malos consejos á mi hija Felizmente, voy á substraerla en breve á tu éfesta influencia.

—Cuando quieras, querido. Yo no te retengo, ya lo sabes.

—Ya encontraré yo medio de hacerme obedecer y de impedir que mi hija continúe viendo a ese desgraciado ob ero sin un cuarto. ¡ada vez que pienso en la imbecilidad que encierra ese amorcillo, que llega á amenazar el brillante